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Hauts de France

                                                                                                                             Le 7 décembre 2016
                                    COMMUNIQUE DE PRESSE


     Suppression de trains pendant les fêtes : la FNAUT s’insurge

Les nouveaux horaires du SA 2017 de la région des Hauts de France, sont mis en ligne sur les sites http://www.ter.sncf.com/picardie et http://www.ter.sncf.com/nord-pas-de-calais
Nous pouvons constater comme en 2015 que la suppression de nombreux Intercités et TER est prévue sur l’ensemble du réseau régional du 26 au 31 décembre avec ou sans remplacement par Car ou Taxi. 

Outre le fait que de nombreux usagers travaillent pendant les jours précités, en particulier dans les services, cette période de fêtes est propice aux déplacements familiaux ou de loisirs. Cette réduction de l'offre qui va donc entraver la mobilité à la fois des salariés et des voyageuses et voyageurs occasionnels, est tout à fait inadmissible.

En 2015, la SNCF avait évoqué un problème de gestion de personnel qui aurait du être résolu ou amélioré courant 2016, ce n’est pas le cas à la lecture de ces horaires.

Après consultation, sur les sites TER d’autres régions, nous n'avons pas retrouvé la même réduction de l'offre à la fin décembre. Quelle est la raison de ces suppressions dans les Hauts de France ?
C’est pourquoi la FNAUT demande à Monsieur Xavier Bertrand, dans un courrier adressé ce jour d’intervenir auprès de la SNCF afin de rétablir l'offre dont les usagers de notre région ont besoin à la fin décembre pour leur permettre de se rendre à leur travail ou d'aller par exemple rendre visite à leur famille.
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