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12 décembre 2016
COMMUNIQUE DE PRESSE
Le cadeau de Noël de la SNCF

Décidément Noël et Nouvel an ne réussissent pas à la SNCF. C'est devenu un grand classique depuis des années : soit les TER sont impactés par une grève à l'appel des syndicats, soit la SNCF prévoit d'emblée une réduction conséquente des TER : entre Noël et Nouvel an, plus de 30% des trains seront supprimés sur la plupart des lignes des Hauts de France (par exemple en Sambre-Avesnois-Valenciennois).
Et même aucun train sur Lille-Comines, la totalité des 8 trains SNCF supprimée sur Lille Tourcoing (ne restent que les 15 trains SNCB), les 2/3 supprimés sur Calais-Dunkerque (5/8), la moitié (7/15) sur Arras-Etaples, parfois plusieurs trains successifs sont supprimés ce qui occasionne des trous importants dans la desserte.

Deuxième cadeau de Noël, le bus de substitution éventuel (rare) est au prix du train alors que le service est fortement dégradé (3h20 au lieu de 2h15 pour faire Arras- Etaples par ex.)


En prime : tous ces trains supprimés n'apparaîtront pas dans les statistiques SNCF, qui ne compte que les trains supprimés au dernier moment (après la veille à 16h). Ceux supprimés longtemps à l'avance comme ici, sont seulement "déprogrammés" !! La SNCF affiche ainsi un taux national de 2% de suppressions alors que la réalité est bien pire.

Tout cela est inadmissible et insupportable, et l'usager comprend de moins en moins d'être une variable d'ajustement au service de la SNCF. Ne soyons donc pas surpris de voir encore plus de monde sur les routes et autoroutes en cette période de fêtes et d'alimenter ainsi la pollution et les encombrements. Nous demandons à la Région, qui a la responsabilité du TER, d'excercer son pouvoir d'Autorité Organisatrice afin d'assurer un service normal. 
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